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第一课时 自主选择课余生活 

 

教学目标： 

1.知识目标：了解课余生活的重要性和作用，学会自主选

择课余生活。 

2.能力目标：培养学生自主选择的能力。 

3.情感态度与价值观目标：培养独立意识，明白自主选择

是一项重要的权利。 

 

课前准备： 

学生完成了《课前预案》。 

准备课件，包括《课堂练案》和《课后拓展训练案》。 

 

教学过程： 

 

一。目标解读和预反馈 



 

1.导出新课，解读《导学案》的研究目标： 

 

谈话导入： 

同学们，时间过得真快，一眨眼两个月的暑假就过去了。

请大家分享一下今年暑假中最值得回忆的事情。 

我们每个人都有一定的课余时间，平时我们是怎样度过这

些课余时间的呢？ 

今天我们来研究第一单元的第一课《自主选择课余生活》。

通过本课研究，同学们至少要达到以下两个目标：①能够按照

自己的想法安排自己的课余生活。②懂得校内外丰富的课余生

活对我们的成长是有益的。 

 

2.检查《课前预案》的“预自测”部分，学生汇报。 

 

二。合作探究和交流展示 

 

一】课余生活的重要性 

 

1.了解什么是课余生活和课余时间。 



2.计算一下一天和一周的上课时间和课余时间。 

3.小小观察员：观察上面的数据，你有什么发现和感悟？ 

4.温馨提示：我们一周的课余时间是上课时间的 5倍，应

该珍惜课余时间，安排好自己的课余生活，让自己得到更好的

进步和发展。 

5.小小分享会：分享一下平时参加的课余生活。 

过渡：看着这么多让人眼花缭乱的课余生活，你会怎么选

择？我们应该怎么选择呢？ 

 

二】课余生活我选择 

 

1.展示第二页的活动园。 

交流：你是如何选择课余生活的？如果你的选择和父母的

不一致，你会怎么办？ 

过渡：面对丰富多彩的课余生活，我们有时候会遇到一些

困惑，需要我们开动脑筋，合理选择。XXX 同学在选择课余

生活时遇到了一些问题。你遇到过类似的困惑吗？请为她提出

合理的建议。展示第三页的活动园。 

小结：在自主选择中，我们需要听取父母的意见，也要从

自己的实际情况出发，选择一些锻炼和成长的机会。 



 

三】课余生活助我成长 

 

1.过渡：无论在校内还是校外，都有许多课余生活伴随着

我们。展示课余生活的图片。 

2.阅读第四页活动园的三个片段，小组讨论：课余生活能

给我们带来哪些收获？ 

生 3：参加体育活动可以锻炼身体.增强体质.同时也可以

结交新朋友。 

生 4：参加社会实践可以增长社会经验.锻炼社交能力.同

时也可以为社会做出一些贡献。 

生 5：研究一些手工艺可以培养动手能力和创新意识。同

时也可以制作出一些实用的东西。 

2.小组展示.讨论如何过好课余生活。并列出一份课余活动

清单。 

二】规划健康的课余生活。 

1.观察图片.小组讨论.下面哪些活动是规划好的？ 

学生各抒己见】 

生 1：这个同学规划好了自己的研究时间和娱乐时间。研

究时间安排合理，娱乐时间也不会占用太多。 



生 2：这个同学规划好了自己的体育锻炼时间和参加社会

实践的时间。时间合理分配，既锻炼了身体，又为社会做出了

贡献。 

生 3：这个同学规划好了自己的阅读时间和手工制作时间。

时间分配合理，既增长了知识，又培养了动手能力。 

2.小组展示.讨论如何规划好课余生活。并列出一份课余活

动规划表。 

三.归纳总结.拓展提升 

1.课堂小结：通过这节课的研究，我们了解到健康的课余

生活和规划健康的课余生活的重要性，掌握了合理规划课余活

动的能力。 

2.分发《课后拓展训练案》并布置课后作业。要求学生根

据自己的实际情况，制定一份课余活动规划表，并在下节课上

进行展示。 

 

2.改写每段话。 

 

生 3：课余时间跑步，可以锻炼身体，非常健康。 

 



生 4：唱歌也是非常健康积极的课余活动，可以培养我们

高雅的情趣，还可以提高肺活量。 

 

生 5：踢足球是有益身心的课外活动，既锻炼身体，又可

以提高我们的合作能力。 

 

生 6：如果课余时间都在看电视，不但对眼睛不好，还会

影响我们的身体健康。 

 

2.判断下面的课余活动。哪些是积极健康的。为什么？ 

 

生 1：弹琴、唱歌、绘画、书法是积极的兴趣爱好。培养

这样的兴趣爱好能丰富生活，开阔视野，陶冶情操，促进能力

的发展。 

 

生 2：赌博、沉迷电脑游戏是消极的兴趣爱好。不利于我

们成长，要杜绝。 

 

二】合理安排课余生活 

 



1.以小组为单位，就如何合理安排课余生活展开讨论。需

要考虑的因素包括：应该做的事情有哪些？最重要的事情是什

么？最急迫的事情是什么？自己的计划能否按照时间安排进行？

学生各抒己见，互相纠正，补充。 

 

2.阅读第八页阅读角《不合理的安排》，你有什么感受？ 

 

3.小结：合理规划课余生活要做到个体活动和群体活动结

合，室内活动与室外活动互补，处理好课内研究与课余生活的

关系。 

 

三】课余生活温馨提示 

 

过渡：我们的课余生活不仅要合理规划，还要注意自己的

言谈举止符合小学生的行为规范。 

 

1.结合课本第 9页活动园，为我们的课余生活做一个温馨

提示。 

 



2.在你的身边有类似的事情吗？遇到这种情况你会怎么办？

你打算以后怎么做？ 

 

3.写一个倡议书。 

 

三。精讲点拨.学科建模 

 

课余生活的收获 

 

1.阅读第 6、7页阅读角和活动园，谈谈你的感想。 

 

2.你参加过的最有意义的活动是什么？在参与这个活动时，

你有哪些收获？ 

 

小结：起初，我们对有的课余生活不一定感兴趣。但是，

它有意义，有价值，能带给人关爱、快乐和温暖，能培养我们

服务他人、服务社会的意识和能力。 

 

四。当堂训练.巩固新知 

 



利用《课堂训练案》，当堂达标，巩固所学。 

 

五。归纳总结.拓展提升 

 

1.课堂小结：通过这节课的研究，你有哪些收获？ 

 

2.分发《课后拓展训练案》，如果有时间就当堂完成一部

分必做题。 

 

教学反思：本节课通过讨论、阅读、写作等多种方式，引

导学生了解课余生活的重要性，学会合理规划课余时间，培养

与人沟通的能力，以及了解积极健康的课余活动和消极不良的

课余爱好。同时，通过小组合作和个人思考，培养了学生的合

作和独立思考能力。 

在这个活动中，我们要培养学生理解和尊重他人的品格。

在课前，学生需要完成《课前预案》，并准备好课件、《课堂

练案》和《课后拓展训练案》。 

 

在教学过程中，首先进行目标解读和预反馈。通过引入一

个足球比赛的例子，学生可以理解每个人对同一件事情有不同



分歧和坦率地沟通，以有效地化解矛盾。

 

在合作探究中，我们将分为两个部分。第一部分是正确对

待不同的看法。学生在小组内思考探究问题，并展示交流。他

们需要思考如何对待分歧，并考虑自己的态度对自己的心情、

朋友关系和棋艺的影响。通过这个活动，学生可以理解只坚持

自己的观点而不考虑他人容易产生矛盾或冲突，理性对待分歧

才能有合情合理的看法和思考。 

 

第二部分是真诚坦率很重要。学生需要阅读教材 P12 页

的活动园，思考当与同学意见不同时，他们通常的想法和做法

是什么。我们还会出示 换位三部曲”，让学生理解稳定情绪、

冷静思考和寻找合理点的重要性。通过这个活动，学生可以学

会通过真诚坦率的沟通来有效地化解矛盾，促进和谐。 

 

最后，我们进行精讲点拨和学科建模。在活动二中，我们

将锻炼学生的表达能力。通过教材 P13 页的活动园，学生可

以思考如何表达自己的意见，并帮助其他同学解决表达上的问

题。通过这个活动，学生可以学会在交流中产生分歧时，坦诚



解决问题的过程中获得成长和友谊。

活动三：教材 活动园” 

 

在本节课中，我们要阅读材料，思考要求别人与自己保持

一致可能带来的后果，以及如果有人向你请教，你会采取什么

态度。在全班交流中，我们要意识到总是试图改变他人会给自

己和他人制造许多烦恼。同时，如果总是抱怨他人不合作，却

从未想过他人持不同意见的原因，就难以进行正常的交往。因

此，尊重他人与自己的不同是尊重自己的表现。 

 

在当堂训练中，我们要利用《课堂训练案》，巩固新知，

达到当堂达标的目的。 

 

在归纳总结中，我们要回顾这节课的研究，总结自己的收

获。同时，分发《课后拓展训练案》，在有时间的情况下，当

堂完成一部分必做题。 

 

教学反思： 
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